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КУБОК СВЕТЛАНЫ ШИКШИНОЙ
Го - философия жизни
В прошедшее воскресенье в Казани, в Центральном шахматном клубе им. Р.Г Нежметдинова за​вершился I Кубок Светланы Шикши-ной по игре го. В турнире приняли участие 80 юношей и девушек до 18 лет из десяти городов России.
В исторических хрониках можно найти упоминания об игре го как о достойном времяпрепровождении. Поэты называли ее игрой политиков и дипломатов. «Вей Ци (название игры на китайском языке} учит человека жить», - так выразил свое отношение к игре знаменитый мыслитель Конфуций.
Несмотря на то, что во многих на​ших городах в 80-х годах были откры​ты секции го, именно казанская школа . добилась, блестящих результатов./ Воспитанники Валерия Шукшина Алек​сандр Динерщтейн и Светлана Шикши-на являются единственными в нашей стране профессионалами этой игры. Безусловно, большую роль в их ста​новлении сыграл тот факт, что оба они на протяжении многих лет обуча​лись в Корее. Александр Динерштейн сейчас живет в Смоленске, а вот Свет​лана вернулась в родной город.
Приехал с ней и ее тренер, госпо​дин Чун Понг Джо. Надо отметить, что этот человек и Корейская ассоциация Бадук очень многое делают для раз​вития го в России, и именно господи​ну Чуну принадлежала идея провести в Казани детский турнир, который был назван именем его любимой уне-~ ницы. Сам корейский профессионал 8 дана начал заниматься бадуком ..<шенш дас называется го в Южной Корее! в У7 ле* и уже через четыре го​да получил свой первый профессио​нальный дан. Сейчас у известного вс всем мире наставника огромное ко​личество бадук-клубов в Корее - по нескольку на одной улице. Вообще, в одном Сеуле около трех тысяч по​добных клубов. В 1991 году корейс​кий специалист впервые побывал в России и загорелся желанием разви​вать здесь го. С тех пор он регулярно приезжает в нашу страну проводить различные турниры.
-
Господин Чун, насколько тяжело
было найти спонсора для проведения
этого турнира? Что нужно для того,
чтобы го в нашей стране развивались?
-
Найти спонсора было очень
трудно, но я сумел это сделать, пото​
му что моя лучшая ученица Светлана
Шикшина  возвращается в  Россию.
Обычно все наши турниры спонсиро​
вались большими, известными компа-

помог мой друг. Сначала планирова​лось назвать турнир его именем, но он только любитель. А развитию го в. России могут помочь приезд профес​сионалов, проведение большего коли​чества таких детских турниров. Я ста​раюсь, чтобы соревнований в вашей стране проводилось больше, как средних, так и для более сильных иг​роков. С 1998 года в Москве ежегод​но проводился Кубок 1С, в этом году, к сожалению, не получилось его ор​ганизовать.
-
Откуда появилась идея провести
подобный турнир у нас в городе?
-
Во-первых, ^проводить турниры
для детей очень важно, во-вторых,
Светлана из Казани. К тому же у нас
был пример: американец Майк Ред-
ман став  профессионалом, также
стал проводить турниры для детей.
Мы хотим, чтобы этот турнир стал тра​
диционным и проводился минимум
десять лет.
.   -
· Что дает человеку игра в го?

· Го - это польза для жизни, игра
учит жить. Здесь можно играть на
борьбу, на защиту. Даже совсем не-
зная человека, во время игры с ним
можно узнать его характер. В го нель​
зя быть жадным, нельзя быть и слиш​
ком щедрым, нужно, как и в реальной
жизни, придерживаться золотой се​
редины.
На протяжении трех дней ребята выявляли сильнейших, тренеры прово​дили семинар, сеансы одновремен​ной игры, а господин Чун давал мас​тер-классы. Победителями турнира сталигАлександр Матушкинт.Ижевс​ка среди ребят до 12 лет, Рафаэль Са-мокаев из Высокой Горы до 14 дет и Илья Шйгайй сре^ ребят доаа,^се
Победители турнира получили куб​ки, памятные дипломы, а также прек​расные магнитные доски для игры. Од​нако никто из участников турнира не остался без подарка. Все юные игроки получили книр-и и памятные сувениры.
-
Хотелось бы, чтобы в го у нас иг​
рали столько же людей, как в шахма​
ты, - говорит Светлана Шикшина. - Я
не знаю ни одного человека, который
не знал бы правила игры в шахматы.
Научиться играть в го не сложно. Там
всего девять правил, их можно выучить
за один день, Чшбы понять суть игры,
надо сыграть несколько партий, а уже
через три месяца можно стать игро​
ком 17-18-го кю,(кю - один из мас​
терских разрядов в игре любителей).
Полное интервью с агамой титуло​ванной спортсменкой страны гю игре го чшайте в следующем номере.
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