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Двадцать лет. Они никак не верили, что мне уже двадцать, и просили показать паспорт.
-Праздники, например Новый год, справляли во-нашему?
-Можно так сказать, Корейцы вооб-ще не отмечают Новый год по западно​му календарю, они живут по лунному. 31 декабря никто ничего не празднует. Утром 1 января едят особый суп с блестками, которые символизируют снег. В Корее наступающий год встреча-ют в разное время - в конце января или в начале февраля. В этот день все наря​жаются в национальные костюмы, роди​тели сидят на полу, а дети им кланяются, за что получают деньги. Причем непре​менно заранее запасенные новые купю​ры,
10 часов игры в день
Способны ли Вы ради любимой игры отправиться на другой конец Земли? Светлана Шикшииа мечтала об этом с одиннадцати лет, когда у нее появились первые успехи в игре и желать стать профессионалом. И Светлана своего добилась v она са​мая титулованная спортсменка России по игре го и одна из двух профессио-налов этой игры в нашей стране.
Казанская школа го сильнейшая в России. Ее создатель - заслуженный тренер России Валерий Шикшин, Светин папа. Детские воспоминания Светланы о нем связаны именно с го, совсем ма-денькой, девочкой она смотрела как он, |идя за столом, стучит по доске черны-ми и белыми «пуговицами», Валерий Дмитриевич не спешил учить дочь. Пер​вые уроки он дал ей в 1990 году, а уже весной следующего годи Света стала чемпионкой Татарстана, стала ездить на соревнования.
В 1997 .году Светлана уехала в Сеул. Сначала были зашмя в юношеской школе го вместе с корейскими ребята​ми, мечтающими стать профессионала​ми, а в 2000 году Света поступила в корейский университет, Менджи на факультет го. В декабре 2001 года она за​няла третье место на отборочном тур​нире к чемпионату мира среди профес​сионалов, обыграв румынского про​фессионала Каталина Тарану (5-й дан}. 28 июня 2002 года на заседании руко​водства Корейской ассоциации бадук россиянке был присвоен 1-й лрофессиональиый дан. После этого Светлана одержала несколько побед в профессиоишных турнирах и сейчас ежегодно участвует в чемпионатах мира. Недав​но Светлана приехала в Казань, чтобы понаблюдать, как юные игроки выявля​ют сильнейшего в борьбе за кубок, наз​ванный в ее честь. 
-Чем вы любите заниматься в сво​бодное время? Я знаю, раньше вы увле-кались поэзией.
-
До восемнадцати лет писала стихи,
потом стало неинтересно, В Корее в
свободное время я делала свой сайт -о жизни, о го. Многим было интересно, посетителей было очень много. По сути, свободными у меня были только вечера, с десяти утра до девяти вечера мы зани​мались го. Перерыв на обед - с часу до двух и на ужин - сорок минут. Отдыхали только в воскресенье. Обычно мы с подругой гуляли, устраивали экскур​сии. Я побывала и в других городах, больше всего мне понравилось, на ост​рове Чеджо, в южной части Кореи. В Се​уле я побывала в королевском дворце, много гуляла по городу;
-После столь длительного отсутствия родной город, наверное, и не узнали?
-
Да. Некоторые улицы, здания вовсе
не узнаю. Поменялись и маршруты авто
бусов, приходится .привыкать ко всему 

